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Hur stor ar en vattendroppe?
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Inledning

Syfte

Att undersoka en vattendroppes volym.

Metod

Materiel

Snabbvag, droppipett, urglas, matglas, destillerat vatten.

Genomférande

Cirka 1 dl destillerat vatten halldes upp i ett matglas. Ett urglass stalldes pa en snabbvag, och
snabbvagen nollstalldes. Med en droppipett sdgs en okdnd mangd destillerat vatten upp fran
matglaset. Pipetten tomdes darefter pa urglaset, droppe for droppe. For var 10:e droppe som foll
pa urglaset, observerades och antecknades vikten som stod pa snabbvagen. Totalt tomdes 50
droppar pa urglaset. Resultatet fordes in i ett diagram.

Resultat

Antal droppar
Vikt (g)

10 20 30 40 50

0,0125 0,0240 0,0365 0,0480 0,0580

Alltsa vager 1 droppe: 0,0012*1g=0,0012g
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XY (Scatter) 1

T y = 0,0012x + 0,0006

i ¢

13 25 38 50



Densitet for vatten: 1,00g/cm3
Volym 1 droppe=0,0012cm3=1,2mm3

Med hjalp av vikterna som utlasts pa vagen efter var 10:e droppe kan det alltsa konstateras att 1
vattendroppe har volymen 1,2mm3.

Diskussion

Felkallor

Vatten avdunstar vid rumstemperatur. Detta innebar att samtidigt som vi trycker ut vatten fran
pipetten till urglaset, avdunstar vatten fran urglaset. Om man latit vattnet sta i urglaset en mindre
stund hade man antagligen sett hur vikten langsamt minskat. Att sénka rumstemperaturen skulle
innebara att vattnet skulle avdunsta betydligt langsammare.

Nar man tommer pipetten trycker man pa den. Hur hart man trycker paverkar hur snabbt pipetten
slapper ut en droppe, vilket kan paverka droppens storlek. Eftersom man vid varje trycktillfalle
tillsatte ett nagot olikt tryckt jamfért med innan, fick man darfér nagot olika droppar. Detta innebar
att vardet pa antalet droppar inte var helt exakt.

Ett systematiskt fel med laborationen ar att vagen kan vara felkalibrerad, vilket kan paverka
resultatet negativt. Man kan kontrollera detta med hjalp av en referensvikt.

Alla dessa faktorer bidrog till ett nagot mindre trovardigt resultat, da vikten inte blev helt
proportionell mot antalet droppar (se graf).



